

清正家风添彩文明新风

——我市持续深入开展“好家风·好传承”主题活动侧记

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 曾军

“家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。”一座城市由千万个家庭组成,只要每个家庭都树立优良家风、建设好文明家庭,那么千千万万个家庭文明的汇集,就能成为文明城市建设的磅礴力量。

我市各地按照湖南省委《关于加强新时代领导干部家风建设的若干措施》的要求,持续深入开展“好家风·好传承”主题活动,教育引导激励领导干部涵养忠厚、廉正、勤俭、奋斗家风,推动社会文明新风。

市级活动 深入人心

加强新时代领导干部家风建设是对中华民族传统美德的重要传承,是对党的优良传统的深刻诠释,是贯彻落实党中央部署要求和省委工作安排的具体行动。

3月30日,我市在楚雄大剧院举行“好家风·好传承”主题活动暨“一把手”配偶新时代家风建设座谈会。现场为与会人员发放了《正家》书籍、通报了家风不正典型案例,教育“一把手”配偶,要从查处的典型案例中深刻吸取家风不正带来的惨痛教训,要常思“贪欲害”,念好“廉洁经”,当好贤内助,坚决防止类似悲剧重演;要常破“心中贼”,守好“廉洁关”,守住拒腐防变防线,守得住初心,抵得住诱惑,摒弃铺张浪费、腐化奢靡的虚荣心理,倡导勤劳俭朴、清廉持家的新风正气。活动中,还组织大家观看了清廉剧目《清官李蛮牛》。李蛮牛,清代著名廉吏,本名尚卿,字子仁,山东乳山人,曾在湖南为官二十多载,先后担任过城步、新宁、邵阳等十余县的知县,他为官清正廉洁,关心民生疾苦,为人嫉恶如仇,敢于善于斗争。该剧选取其在邵阳为官的经历,展现他忠君爱民、廉洁勤政,一身正气、两袖清风,不畏权势、惩贪反腐的事迹与形象,寓“廉”于“戏”、以“戏”化人。

“家无廉不宁,国无廉不安。今天播放的警示教育专题片带给我的不仅仅是震撼,更是深刻的警示,落马官员家风不正,背离初心,最终沦为阶下囚,成为了活生生的反面教材。”家属代表刘女士表示,作为“一把手”配偶,要切实加强家风建设,把住廉洁关、守住亲情关,廉洁修身、廉洁齐家,筑牢家庭廉洁防线。

“周末志愿行”引领新风尚

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 彭唯

“巧手DIY”让孩子们既锻炼了动手能力,又学习到内涵丰富的中国传统文化;“趣味科学秀”让孩子和大人一起玩得津津有味,又激发了大家探索科学奥秘的兴趣;全民健身与健康义诊活动,解决了居民身体的“小毛病”,又传递给大家“管用”的健康养生知识;文艺表演与文体培训,让社区居民在家门口看上“大戏”,享受文化的快乐;党的理论与政策宣传宣讲、创文知识趣味答题,把党的创新理论送进

千家万户,进一步引导市民培育和践行社会主义核心价值观,自觉参与文明城市建设……

县级活动 丰富多彩

省委《关于加强新时代领导干部家风建设的若干措施》印发后,我市各县(市、区)迅速组织开展“好家风·好传承”主题活动,用多种形式诠释新时代好家风内涵,激励引导教育党员干部筑牢崇廉拒腐的家庭防线,以清廉家风涵养党风政风,淳化民风社风,培育文明新风。

邵东市组织415名领导干部家属集中上廉政党课;新邵县开展“清廉家风”故事分享会;隆回县组织县直单位、乡镇(街道)党员干部参观魏源清廉文化教育基地;洞口县为120余名“一把手”配偶发送“廉洁家书”;绥宁县组织“一把手”配偶观看清廉戏曲《新暮夜拒金》,还举办“小手拉大手清廉传家风”亲子诵读比赛;城步组织党员干部及其家属观看清廉剧目《清官李蛮牛》;武冈市组织“一把手”配偶观看警示教育片、清廉皮影戏,开展亲子诵读等;新宁县纪委开展廉洁家访,着重了解纪检监察干部“八小时之外”的情况,把厚爱厚爱送到家;邵阳县纪委举办“我的家风故事”征文比赛。

3月30日,大祥区召开“好家风·好传承”主题活动暨“一把手”配偶新时代家风建设座谈会。会上,各乡镇街道、区直机关和省市驻区各单位“一把手”配偶集中观看了警示教育片《初心迷失(五)》,三名“一把手”配偶围绕“好家风·好传承”主题,就如何支持家人的工作、建设廉洁家庭、树立良好家风等方面谈认识、谈经验、谈感受、谈体会;双清区召开“好家风·好传承”主题活动暨“一把手”配偶新时代家风建设座谈会。现场,发与会人员每人一本《家风》书籍,区妇联还组织开展“清风传家·廉润初心”家书征集活动;北塔区为领导干部发放《正家》读本,组织全区各级“一把手”配偶学廉、守廉、用廉。并在干部队伍作风建设专项整治活动中,要求全区党员干部对法纪法规怀有敬畏之心,时刻绷紧守纪律讲规矩之弦,时刻明晰纪律规矩的要

加强新时代领导干部家风建设

邵文萍

近期,省委办公厅印发《关于加强新时代领导干部家风建设的若干措施》,用湖湘精神教育引导激励新时代领导干部涵养忠厚、廉正、勤俭、奋斗家风。连日来,我市各地各部门广泛开展“好家风·好传承”主题活动,勉励领导干部涵养好家风,并以好家风涵养好作风,推动社会文明新风。

“天下之本在国,国之本在家”。家,是社会的基本细胞;家风,是一种德行传承,是一个家庭的精神内核,是一个社会的价值缩影,更是关系党风、连接政风、影响民风的根本风尚、风范、风气。建设良好的家风,是新时代国家发展、社会文明的重要基点。

家风文化,是中华优秀传统文化的重要内容。诸葛亮诫子“静以修身,俭以养德”,岳母刺字激励“精忠报国”,朱子家训“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,这些蕴含着家庭教育智慧的家风文化,历久弥新,在新时代仍然具有重要价值。

党的二十大报告强调,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设。习近平总书记强调,“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。”

对普通家庭而言,家风建设关系到家庭的兴衰荣辱;对领导干部家庭而言,家风建设还紧密连结党风、政风和社会风气,会影响党的形象。因此,新时代领导干部要带头抓好家风建设,做优秀家风培育的表率,并将家风建设与管党治党思想相结合,进而推动形成党风正、政风廉、民风淳的和谐新风尚。

首先,领导干部要把家风建设作为幸福家庭建设的基石与保障,严格要求自己,严格教育管理家人,培育优良家风。领导干部自觉树立良好家风,把小家管好,既是对家庭、对自己负责,也是对党和国家负责。习近平总书记指出,“家庭和和睦、家教良好、家风端正,子女才能健康成长,社会才能健康发展”。

他强调,“党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,涵养新时代共产党人的良好家风”。“要管好家人亲属、管好身边人身边事,树立良好家风,过好亲情关,教育家人严守党纪国法,坚决防止和反对‘裙带腐败’、‘衙内腐败’”。良好家风是抵御贪腐的无形“防火墙”,是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要要求。从近年来查处的腐败案件看,家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。因此,每一位领导干部必须把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家,在管好自己的同时,严格要求配偶、子女和身边的工作人员,涵养新时代共产党人的良好家风,努力做家风建设的表率。

其次,领导干部要把家风建设作为政德和作风建设的重要内容,传承好家风,树立好作风。习近平总书记指出,“领导干部的家风不是个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现”。领导干部树立正确的家庭观,家教严,家风正,就会积极做好工作,为人民群众谋幸福;反之,则容易突破拒腐防变的思想道德防线。党的十八大以来,全国上下认真学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神,积极推进家风建设。同时,相

关政策法规密集出台,推动家庭家教家风建设工作制度化、规范化:《中国共产党廉洁自律准则》要求党员领导干部廉洁齐家,自觉带头树立良好家风;《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员;《中国共产党党内监督条例》要求中央政治局委员应当带头树立良好家风;《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》要求把家风建设作为领导干部作风建设的重要内容……一系列重要法规出台,家风建设由“软要求”变成“硬约束”,要求领导干部自觉树立良好家风,推动从严治党各项部署要求落在实处,促进党的作风建设不断发展。

“国是最大家,家是最小国”。家风连着党风政风,家风正则民风正,民风正则政风清。作为党员领导干部,必须切实从自身做起,从家庭做起,带头做好家教、立好家规、树好家风,做好涵养良好家风的“带头人”。

诚然,加强新时代领导干部家风建设是一个系统工程,需要各方参与、形成合力,多方面努力、重点建设,并长期坚持、常抓不懈——

建设良好家风,一是要坚持公私分明。习近平总书记强调,作为党的干部,就是要大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。党的领导干部在理想信念里,公与私的界限要始终非常清晰,绝不能颠倒了公私,放纵了亲情,要始终守住公私分明的政治底线,严格管理好家人和身边人,建设好新时代的优良家风。

建设良好家风,二是要做到率先垂范。领导干部是党的队伍当中的引领者和示范者,一言一行都是榜样。而在家庭当中,领导干部作为家里的“主心骨”,更应该严格要求自己,以身作则,注重身教,为家人作好表率,带头重视家风建设,正家风、管好家人,严把家庭廉洁关,当好家中“廉洁监督员”。

建设良好家风,三是要以严以教家。国有国法,家有家规。正所谓“正官风”与“严家规”缺一不可,清廉不仅仅是一个人的事情,新时代的领导干部在严于律己的同时,还要严格立好家规,约束好家人,培育好家风。习近平总书记指出,“严私德,就是要严格要求自己操守和行为。所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公,切实把人民赋予的权力用来造福于人民。要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身,廉洁齐家,防止‘枕边风’成为贪腐的导火索,防止子女打着自己的旗号非法牟利,防止身边人把自己‘拉下水’”。

建设良好家风,四是要加强价值观建设。社会主义核心价值观是我们时代价值的最大公约数,领导干部更应该带头用社会主义核心价值观锤炼个人品德、书写家庭美德、培育良好家风、引领家庭文明建设。

家风为政风提供道德基础,政风为家风增添政治内涵。全市党员领导干部要把深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神结合起来,以深入贯彻落实《关于加强新时代领导干部家风建设的若干措施》为契机,以“红廉辉映”等五大工程为抓手,进一步压实责任,做好家风建设大文章,以廉洁家风涵养清风正气,传承湖湘好家风,共树文明新风尚。

求,时刻守住纪律和规矩的底线。

单位活动 务实有效

连日来,我市各部门各单位结合实际,迅速开展“好家风·好传承”主题活动,让建设好家风行动在全市蔚然成风。

市文化馆组织“好家风·好传承”主题朗读分享活动,倾情朗诵关于家风传承的经典文章;市文化市场综合行政执法支队组织正科级以上干部及其家属开展“好家风·好传承”主题观影活动;市博物馆组织全体干部职工赴“爱莲文化廉政教育基地”进行参观学习;市少儿图书馆举行“廉洁故事”我来讲主题活动,讲述习近平总书记的廉洁家风家训故事《为了千千万万幸福美满的家——从家家家教建设看总书记的人民情怀》,以及《郑板桥的明月清风》《曾国藩的廉洁家风故事》等历史典故,教育引导大家要以实际行动践行廉洁精神,将廉洁意识牢记心中。

市体育运动学校组织开展“好家风·好传承”主题班会,学习、分享名人家训;市第十中学举行“好家风·好传承”主题演讲比赛;资江学校组织开展“好家风·好传承”主题周会课,教育学生要做优良家风的实践者、传承者;邵阳工业学校向全体教职员工发出“共树廉洁家风,共建幸福家庭”倡议书,组织中层以上干部家属签署《家庭助廉承诺书》,还组织各班开展“好家风·好传承”主题黑板报评比活动,让大家深刻认识传承好家风的重要性。

市纪委监委、市文联共同举办家风主题楹联诗词书法作品展,弘扬传统美德,营造建设好家风的浓厚氛围——无贪念半丝私欲半毫、以清廉立世,有心田一亩好书一榻、凭耕读传家。俭以养廉、胸藏浩气,勤而守正、足踏清风。学梅傲骨雪中立,品竹高风言下传。做人有志,处世无私。几净窗明能互品,粗茶淡饭总相宜。家需常乐、只须淡饭三餐、诗书一榻,心莫偏私、好纳清风绕户、正气填胸。手足仁、勿计毫厘、利小堪宏君子德,发肤孝义、须明分寸、身微必厚古人心。赓续家风、诗书入目,传承祖训、德善随心。

家庭是社会的细胞,家风建设是社会文明进步的基础。广大市民积极培育清正廉洁、崇德向善、文明和谐的家风,邵阳大地文明新风尚越来越浓厚。

“邵阳红·周末志愿行”为“文明邵阳”增添一抹亮色,更引领文明新风尚。如今,这个志愿服务项目的品牌效应日益彰显,服务理念深入人心,不断凝聚社会正能量,带动更多居民参与到志愿服务活动之中,我市的志愿者队伍不断壮大,志愿服务项目也越来越多——许许多多志愿者活跃在街头,积极推动文明实践和志愿服务融入市民生活和基层治理,为市民做出文明交通的榜样,帮助市民告别交通陋习;走进城市的大街小巷,清洁家园,清洁城市,为文明城市建设添砖加瓦;走进困境家庭,关爱孤老,照顾留守儿童……他们让文明风尚蔚然成风。



▲志愿者组织居民开展游戏。